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ی رنگ های پرچم ایران، ی بازیکنان تیم ملی ایران، مجموعهی شاعران پارسی زبان قرن هشتم، مجموعهمجموعه مثال:

تا ی اعداد گویای بین یک ، مجموعهی اعداد اولی اعداد طبیعی، مجموعهی شمسی، مجموعههای منظومهی سیارهمجموعه

 .51عدد  اولّ   های ی شمارندههزار، مجموعه

 

 نشده نیمع قیدق طور به آنان یاعضا چراکه. کندینم مشخص را مجموعه کی "بزرگ دانانیاضیر از نفر سه" عبارت مثال:

 .است

 چرا؟کنند؟ یم مشخص را مجموعه کی ریز یها عبارت از کی کدام :نیتمر

 رانیا یرودها تمام

 ترایم م،یمر حسن،

 هفته یروزها از روز دو

 (هم سر پشت) یمتوال زوج عدد سه

 51و51 نیب یمتوال فرد عدد سه

 بایز ینقاش چهار

 اول اعداد

 x2=51ی معادله های جواب

 :اهمجموعه شینما
 

 
 

 

 یک مجموعه تشکیل می دهد. )غیرتکراری( متمایز و مشخصاشیای  از دستههر : مجموعهمفهوم 

 .باشد معین بدون هیچ ابهامی مجموعه در اشیا این ضویتاین است که ع مشخصاشیای  ازمنظور 

 دو درون مجموعه کی یعضوها کردن ستیل با میتوانیم موارد از یاریبس در: عضوها نوشتن با هامجموعه شینما

 .میینما مشخص را مجموعه آن ، یعنی } { ، آکلاد

 .کنندیم گذارینام یسیانگل کوچک حروف با را مجموعه کی یاعضا و بزرگ حروف با را مجموعه کی یکل حالت در

 یاعضا است ممکن یحت باشد؛ برقرار یخاص یرابطه مجموعه کی یاعضا نیب که ندارد وجود یضرورت چیه :نکته

 .نباشند جنس کی از مجموعه

 ی دلخواه از اشیا ضرورتی ندارد یک مجموعه تشکیل دهد.هر دسته نکته:
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 :اند شده مشخص شانیعضوها نوشتن با ریز یها مجموعه مثال:

 , , , , 1 2 3 4 5A  

 , ,..., , 1011 24 25B  

 , , ,... 4 5 6C  

 , , ,D a b c d  

2, , , E h ت  

 , , , , , 1 4 9 16 21 36F  

 :دیکن مشخص شانیعضوها نوشتن با ریز های مجموعه :نیتمر

 1 از کوچکتر یعیطب یعددها یمجموعه

 

 3 مضرب و یعیطب یرقم تک یعددها یمجموعه

 

 7مضرب و اولّ یعددها یمجموعه

 

 -٣ و -1 نیب حیصح یعددها یمجموعه

 

 31 عدد اوّل  یها شمارنده یمجموعه

 

 31 عدد مرکب های ی شمارندهمجموعه

 

 31 عدد مرکب های نه اول و نه ی شمارندهمجموعه

 

 :کند فیتوص را مجموعه آن که دیسیبنو عبارت کی مجموعه، هر با متناظر مثال:

 , , , , 1 2 3 4 5A  

 ی اعداد طبیعی از یک تا پنجمجموعه

 , , , , , 1012 14 16 18 20B  

 بیستتا  دهاز زوج ی اعداد طبیعی جموعهم

 , , , , , 1 4 9 16 25 36C  

 ششتا  یکبین مربع های اعداد طبیعی ی مجموعه

 بنویسید که آن مجموعه را توصیف کند: عبارت یک مجموعه، هر با متناظر :نیتمر

 , , , , 3 5 7 9 11A  
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 , , , , 1 8 27 64 125B  

 

 , , , , , 3 5 7 1113 17C  

 

 :باشد آن عضو تنها 2 عدد که بیان کنید متفاوت یمجموعه دو :نیتمر

 

 

 

 

 

 

 ی زیر با هم برابر هستند:هامجموعه  مثال:

  , , , , , , 1 2 3 3 2 1 3 1 2  

 

 

 و مجموعه ی زیر با هم برابر هستند:د مثال:

 , , , , , , , , ,a a b c c c d a b c d
 

 

 

مجموعه ی  مثال: , ,1, 4A a b :داده شده است.درمورد این مجموعه هر یک از رابطه های زیر درست است 

a A    1 A    5 A 
b A    4 A    3 A 

 

 

 

 اهمیتی ندارد. مجموعه، عضوهای نوشتن ترتیب ها، مجموعه نمایش در نکته:

. 

 

 .اهمیتی ندارد مجموعه، یعضوها تکرار ها، مجموعه شینما در نکته:

 

. 

 

 :نمایش عضویت

aباشد، می نویسیم  Aی عضو مجموعه aاگر  A  ومی خوانیم" a عضو A.یا "است "a به متعلق  Aاست."  

aنباشد، می نویسیم  Aی عضو مجموعه aاگر  A   و می خوانیم" aعضو A ای ".ستنی "a به متعلق  Aتنیس." 
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 تهُی: یمجموعه

نمایش می }{ ای ∅نامیم و آن را با یکی از نمادهای ی تهی میه هیچ عضوی نداشته باشد را مجموعهمجموعه ای ک

 دهیم.
 

  زیر را بررسی کنید: یهارابطههای زیر را در نظر گرفته و درستی هر یک از مجموعه :نیتمر

 , ,A p q r
   

3,5,7,9B 
 

 
p A    t A    5 B   4 B    
s A    q A    3 B   2 B  
 

 

 
 

 

ی نمایش مجموعه مثال: , , , , 1 2 3 4 5A  :با نمودار ون به صورت زیر است 

  
 

 

  را با استفاده از آکلاد نمایش  دهید: Bو  Aهای اعضای مجموعه :نیتمر

 

 
 

 

 هستند: های زیر تهیمجموعه تمام مثال:

 9و  8ی اعداد طبیعی بین مجموعه

 ی انسان های ساکن خورشیدمجموعه

 "لاله  "ی ی نقاط کلمهمجموعه

 4و  3اعداد دو رقمی بین  یمجموعه

 هست یا خیر: ی مورد نظرتهی،مجموعه زیرمشخص کنید های عبارت از یک در هر :نیتمر

 4و  3ی اعداد دو رقمی بین مجموعه

 زوج و اولّ ی عددهایمجموعه

 

5 
2 

3 4 
1 

3 
4 1 

1 

5 

A 

 

B 

 نمودار ون( :   (ها مجموعه نمایش هندسی

 .به این نمودار هامی دهیم نمایش بسته یشکسته های خط یا ها منحنی از با استفاده را مجموعهیک گاهی اوقات 

 نمودار ون می گوییم.

http://jaberakbari.ir/
http://jaberakbari.com/


 

 

 اکبری  جابر                                                                                                          مجموعه ها    

1 

 5عدد  های ی شمارندهمجموعه

 2ی اعداد اول زوج بزرگتر از مجموعه

های آیا مجموعه :نیتمر , ,   یکی هستند ؟چرا؟  0

 

 

 

 

 

 

 

یرا چنان بابید تا مجموعه x مقدار مثال: , 2 8A x :تک عضوی باشد 

 باید هر دو عضو یکسان باشند.یعنی Aی تاثیری ندارد، برای تک عضوی بودن مجموعه با توجه به اینکه تکرار در مجموعه ها
2 8x 

پس  4x .خواهد بود 

 ی زیر تک عضوی باشد:را چنان بابید تا مجموعه bو aمقدارهای  :نیتمر

 , , 2 6 3A b a  

 

 

 

 

 

 

2ی جواب معادله "یمجموعه مثال: 4x" برابر است."اولین عدد اول"ی با مجموعه 

ی مجموعه مثال: , , 2 3 4A ی با مجموعه , , , 2 3 4 5B .در  5 چراکه عدد برابر نیستB  هست اما درA .نیست 

ی مجموعه مثال: , ,A a b c ی با مجموعه , ,B a b d  برابر نیست.چراکه عضوd  درB  هست اما درA  نیست و

 .ستین B در اما هست A در c عضوهمچنین 

 با یکدیگر برابر باشند: Bو Aی را چنان بیابید که دو مجموعه xمقدار  مثال:

 , 2 3A x     , 3 6B  

2برابر باشد، یعنی 6با عضو  2xابری این دو مجموعه باید عضوبرای بر 6x  پس مقدارx   خواهد بود؛ یعنی  3برابربا 3x. 

 :باشند برابر گریکدی با B وA  هایمجموعه که دیابیب چنان راb و aهای مقدار :نیتمر

 , , 2 3 20A a     , , 3 8 4B b  

 

 عضوی یک های مجموعه

 .مینام یمعضوی  یک های مجموعه را باشد عضو دارای فقط یک که یا مجموعه

 

 مجموعهبرابری دو 

و همچنین  Bمتعلق به  Aدو مجموعه را مساوی می گوییم هرگاه اعضایشان یکسان باشد.به عبارت دیگر، اگر هر عضو 

 .A=Bبرابر هستند.در اینصورت می نویسیم  Bو  Aی باشد ،آنگاه دو مجموعه Aمتعلق به  Bهر عضو 

 A ≠ B.اگر دو مجموعه مساوی نباشند، می نویسیم 
 



 

 

    http://jaberakbari.ir/                                                                                     http://jaberakbari.com/ 

7 

 

 

 

 

 

 

 ی زیر مجموعه بودن نمایش داده شده است: درشکل رو به رو نمودار ون رابطه مثال:

 
 

                           A ⊆ B 

ی مجموعه مثال: , , 1 2 3A ی یک زیر مجموعه , , , , 1 2 3 4 5B .است 

ی مجموعه مثال: , , , 1 2 3 8A ی یک زیر مجموعه , , , , 1 2 3 4 5B ست.نی 

 :دیکن مشخص را ریز یها عبارت ینادرست ای یدرستهای زیر را در نظر گرفته و مجموعه: نیتمر

 , , , , 1 2 5 8 9A                , , 2 3 9B               , , 1 2 9C  

 
          B C            C A           C B              A B  

یبرای رابطه :نیتمر A B C :نمودار ون رسم کنید 

 

 

 

 
 

 

 

 

 مجموعه های زیر را بنویسید:تمام زیرمجموعه های  :نیتمر

∅ 

A a
 

 ,B a b
  

 

 , ,C a b c
 

 

 

است و  Bی یک زیر مجموعه Aنیز باشد، گوییم  Bی عضوی از مجموعه Aی اگر هر عضو مجموعه: زیر مجموعه

می  نباشد، Bباشد ولی در  Aنباشد ، یعنی عضوی در عضوی در  Bی زیر مجموعه  Aاگر . B ⊆A   می نویسیم

Aنویسیم B. 

 

A 

 

B 

 

 .: A⊆A داریم باشد، دلخواه ای مجموعه Aیعنی اگر است.  خودش یمجموعه زیر مجموعه، هر نکته:

 

 

. 

 

 . A⊇∅ :یمدار باشد، دلخواه یا مجموعه A اگر یعنی ای است. ی هرمجموعهتهی زیرمجموعه نکته:

 

 

. 
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 چندتا است؟ رو به روی های مجموعهزیرمجموعهتعداد  مثال:


42 16  

 ی زیر چند عضو و چند زیر مجموعه دارد؟ تمام زیر مجموعه های آن را بنویسید:مجموعه :نیتمر

  , , 2 2C  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ریاضی نمایش دهید: نمادهای از را با استفاده 3مضرب های طبیعی عدد ی مجموعه مثال:

 نمایش می دهیم: Nبا  را طبیعی عددهای یمجموعه , , , , ,...  1 2 3 4 5  

،3ی  مضرب های طبیعی عدد مجموعه , , , ... 3 6 9 12A خاصیت مجموعه این عضوهای دانیم ،  را در نظربگیرید. می 

 هستند. k3به فرم  3یک عدد طبیعی باشد مضرب های عدد  kاگر  هستند. 3دارند یعنی همگی انها مضرب  مشترکی

به صورت بنابراین می توانیم این مجموعه را  | 3A k k .نمایش دهیم 

 k  خوانیممی "به طوری که "را   " | "را متغیر می نامیم. نماد. 

 ریاضی نمایش دهید: نمادهای از را با استفادهزیر را  هایمجموعه :نیتمر

 5مضرب های طبیعی عدد ی مجموعه

  6و کوچکتر از  2عددهای طبیعی بزرگتر از ی مجموعه

 عددهای طبیعی زوج ی مجموعه

 عددهای طبیعی فرد ی مجموعه
 

 

 .است 2nا ب برابر( است یعیطب عدد کی n) یعضو n یمجموعه کی یهارمجموعهیز داتعد نکته:

 

. 

 

 , , , 2 7 3 0A

 .A⊆C آنگاه باشد، B⊆C و A⊆B گرا نکته:

 

. 

 

 .B⊆Aو  A⊆Bآنگاه  A=B و بر عکس یعنی اگر  A=B باشد،آنگاه   B⊆Aو  A⊆Bاگر  نکته:

 

 

 

. 

 

 ریاضی نمادهای از استفاده ها نمایش مجموعه

 یکی دیگر از راه های نمایش مجموعه ها این است که یک مجموعه را با خاصیت مشترک اعضایشان مشخص کنیم. 
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 :کنید مشخص عضوهایشان با را زیر های مجموعه مثال:

   , , , , ,x x Z x     2 4 101 2 3  

 :کنید مشخص عضوهایشان با را زیر های مجموعه :نیتمر

 ,n n N n   3 7  

 

 ,k k N k    2 3 1 5  

 

 ,x x N x    4 4 7  

 

 1k k N    

 :اعداد یها مجموعه
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اعدادی که به طور طبیعی برای شمردن از آنها استفاده می کنیم. ی:عیطب یعددها یمجموعه

   , , , , ,...N  1 2 3 4 5  

                                                          :زوج یعیطب یعددها مجموعه  , , , ,...E k k N  2 4 6 8 2  

:                                                         فرد یعیطب یعددها مجموعه  , , , , ,...O k k N   1 3 5 7 9 2 1  

ی جدیدی بدست مجموعهیعی عدد صفر را نیز اضافه کنیم، ی اعداد طباگر به مجموعه ی:حساب اعداد یمجموعه

برای نمایش ریاضی این مجموعه کافی است از هر عدد طبیعی  ی اعداد حسابی می نامیم.می آید که آن را مجموعه

 عددی حسابی خواهد بود. k-1یک عدد طبیعی باشد،آنگاه   kیک واحد کم کنیم، یعنی اگر 

  , , , , ,...W k k N   01 2 3 4 1  

 

ای اعداد و نیز به همراه صفر مجموعهی این ی اعداد طبیعی به همراه قرینهمجموعه :حیصح اعداد یمجموعه 

 می نامیم. حیصح اعداد یها مجموعهدهند که آن را تشکیل می

..., , , , , , , ,...Z    3 2 101 2 3  
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 مشخص کنید: را زیر های عبارت نادرستی یا درستی :نیتمر

 .است صحیح عددی حسابی عدد هر  )ب .                              است صحیح عددی گویا عدد هر ) الف

 .طبیعی هستند عدد گویا، عددهای از بعضی  )ت .                                است گویا عددی حسابی عدد هر ) پ

 جدول زیر را کامل کنید: :نیتمر

 محور نمادین زبان کلامی عبارت

   5 مساوی یا بیشتر طبیعی عددهای

  k W k  5 
 

   -2از  تر بزرگ صحیح عددهای

  x N x  2 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مخرج که شرطی به ، باشند صحیح اعدادی آنها مخرج و صورت که کسری اعداد از دسته آن :ایگو اعداد یمجموعه

 مخرج همین خاطر به و است نشده تعریف صفر بر تقسیم که باشد داشته توجه .نامیم می گویا اعداد  را نباشد، صفر

 . باشد صفر نباید هرگز کسرها

 بیشمار گویا عدد دو هر بین چراکه .کرد مشخص عضوها نوشتن با  توان نمی را گویا اعداد ، صحیح اعداد خلاف بر

|           .دهیممی نمایش ریاضی های نماد با را آن فقط بنابراین. قراردارد گویا عدد , ,
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یکی  در حداقل که عضوهایی یهمه شامل است ای مجموعه  Bو   Aیمجموعه دو اجتماع: ها مجموعه اجتماع

A نماد با را یمجموعه دو باشند. اجتماع Bیا  Aی از دو مجموعه B زیرنمودار ون  در .دهیم می نشان، 

  :دهد می نشان را مجموعه اجتماع دو خورده، هاشور قسمت

 

                                                    به زبان ریاضی می توان نوشت: |A B x x A or x B   
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  را به دست آورید: یاجتماع دو مجموعه مثال:

 , , , ,A  1 2 3 4 5    , , ,B  1 2 6 8      

 , , , , , ,A B  1 2 3 4 5 6 8  

 مجموعه های زیر را درنظر گرفته و حاصل عبارت خواسته شده را به دست آورید: :نیتمر

 , ,A  2 5 7     , , ,B  3 2 5 9            , , ,C  1 5 8 10       

 B C A 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  را به دست آورید: یاشتراک دو مجموعه مثال:

 , , , ,A  1 2 3 4 5    , , ,B  1 2 6 8      

 ,A B  1 2  

 

 

ی دو مجموعه Bو  Aاگر  یکل حالت در اجتماع دو مجموعه خاصیت جابه جایی )تعویض پذیری( دارد یعنی نکته:

 :دلخواه باشند داریم

A B B A 

 

 :ی دلخواه باشند داریمدو مجموعه Bو  Aاگر  نکته:

A A  

A A A  

A A B  , B A B  
 

 
 عضو هم که است عضوهایی یهمهشامل   ای مجموعه Bو  Aی  مجموعه دو شتراکا :مجموعه دو اشتراک

  دهیم. می نشان  A∩B نماد با را مجموعه این .است Bی وهم عضو مجموعه Aی مجموعه

 :دهد می نشان را مجموعه دو اشتراک خورده هاشور قسمت رو روبهون  نمودار در

 
                                                            به زبان ریاضی می توان نوشت: | ,A B x x A x B     
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 خواسته شده را به دست آورید:های مجموعه های زیر را درنظر گرفته و حاصل عبارت  :نیتمر

 , ,A  2 5 7     , , ,B  3 2 5 9            , , ,C  1 5 8 10    

    

 B C A    

 

 A B C   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مجموعه های  مثال: , ,A a b c  و , , ,B e f g h .زیرا هیچ عضو مشترکی ندارند. مجزا هستند 

مجموعه های مثال: , ,A  2 5 و 7 , , ,B  3 5 11  در هر دویشان مشترک است. 5زیرا عضو  مجزا نیستند. 4

 

 

ی دو مجموعه Bو  Aی اگر کل حالت در اشتراک دو مجموعه خاصیت جابه جایی )تعویض پذیری( دارد یعنی نکته:

 دلخواه باشند داریم:

A B B A 
 

: 

 

 

 :ی دلخواه باشند داریمدو مجموعه Bو  Aاگر  نکته:

A   

A A A  

A B A  , A B B  

 
 

 دو مجموعه اشتراک تهی باشد آنها را جدا از هم یا مجزا می نامیم. اشتراک اگر: )مجزا(مجموعه های جدا از هم  

 

    A B    
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 خواسته شده را به دست آورید:زیر را درنظر گرفته و حاصل عبارت های  جموعهم مثال:

 , , , ,A  1 2 3 4 5    , , ,B  2 3 5 7      

 ,A B  1 4  

 مجموعه های زیر را درنظر گرفته و حاصل عبارت های خواسته شده را به دست آورید: :نیتمر

 , , ,A  3 7 9 11    , , ,B  3 5 7 8                     , ,C  1 2 3     

A B   
 

B A   
 

 A B C 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A ҈مجموعه عضو که عضوهایی یهمهشامل  است ایمجموعه A – Bی مجموعه :مجموعه دو تفاضل

ی دومی ی اولی باشند اما متعلق به مجموعه)اعضایی که متعلق به مجموعه.نیستند B ҈مجموعه عضو ولی هستند

 نباشند.(

 داده شده است: نشان خورده هاشوربه صورت   A – B ون زیر نمودار در

 

                                                  به زبان ریاضی می توان نوشت:           | ,A B x x A x B           

 | ,B A x x B x A     

 :ی دلخواه باشند داریمدو مجموعه Bو  Aاگر  نکته:

A A   

A A  

A   
A B A  , B A B   
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ی برای مجموعه  مثال: , , , ,A  3 7 9  می نویسیم: 118
( )n A  5 

نفرعضو  21نفر عضو تیم والیبال بوده و  54کنند. اگر نفر در هیچ تیمی شرکت نمی 3دانش آموز دارد؛  31کلاسی  :نیتمر

 ب(چند نفر فقط عضو تیم فوتبال هستند؟ لف( چند نفر در هر دو تیم شرکت کرده اند؟ا تیم فوتبال باشند:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بررسی کنید:های زیر  مجموعهمورد در ی بالا را درستی رابطه  تمرین:

 , , ,A  3 7 9 11
                , , , ,B  3 5 7 1 8

                        
 

 

 

 

ی دو مجموعه Bو  Aی اگر کل حالت در یعنیدارد، تفاضل دو مجموعه خاصیت جابه جایی )تعویض پذیری( ن نکته:

 دلخواه باشند داریم:

A B B A   

در غیر  نامیم.اگر تعداد عضوهای یک مجموعه محدود باشد آن را متناهی میهای متناهی و نامتناهی: مجموعه

 گوییم.اینصورت مجموعه را نامتناهی می

 نمایش می دهیم. |A|یا  n(A)را معمولا با نماد  Aمانند ی متناهی مجموعه یک عضوهای تعداد

 

 ی دلخواه باشند داریم:دو مجموعه Bو  Aاگر  نکته:

( ) ( ) ( ) ( )n A B n A n B n A B   

 باشند داریم:  مجزا یدو مجموعه Bو  Aهمچنین اگر 

( ) ( ) ( )n A B n A n B  


